

3208/12

Цена номера 5 копеек

Пролетария всех стран, соединяйтесь!

3-й год издания  
№ 84 (237)  
25 ноября 1936 г.

# ЛОУХСКИЙ БОЛЬШЕВИК

Адрес редакции:  
АКССР,  
с. Лоухи,  
дом РИК'а.

Орган Лоухского Райкома ВКП(б) и Райисполкома

Сегодня открывается Чрезвычайный VIII

Всесоюзный Съезд Советов.

Горячий привет трудящихся творцу конституции тов. СТАЛИНУ

## XI Всекарельский Чрезвычайный Съезд Советов

### О ПРОЕКТЕ СТАЛИНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ СССР

Доклад тов. П. И. БУШУЕВА

Мы собрались на съезд для того, чтобы обсудить проект сталинской Конституции. Конституция — слово иностранное, в переводе на русский язык это означает основной закон. О сущности Конституции тов. Ленин говорил следующее:

„Сущность конституции в том, что основные законы государства вообще и законы, касающиеся избирательного права в представительные учреждения, их компетенции и пр., выражают действительное соотношение сил в классовой борьбе (ЛЕНИН), т. XIV, стр. 18).

Весь капиталистический мир делится на угнетенных и угнетателей. Вся история человеческого общества есть история борьбы угнетенных с угнетателями. Борьба происходит тысячелетия, но только трудящиеся Советского Союза в октябре 1917 года свергнули власть капиталистов и помещиков, начали строить и успешно строят социализм, при котором нет эксплуатации человека человеком.

Возникает вопрос: угнетенных — сотни миллионов, а угнетателей — небольшая кучка; почему же миллионы не могут справиться с кучкой угнетателей? Но свергнуть власть эксплуататоров не так просто.

Незабываемый Сергей Миронович Киров в одной из своих речей говорил, что о счастье человечества, о счастье угнетенных мечтали и болели не только Маркс—Энгельс — Ленин. Нет, задолго до них, за большие тысячелетия до этого времени были люди, лучшие из умов тогдашнего человечества, которые безжалостно приносили себя в жертву для того, чтобы освободить, избавить от эксплуатации и гнета угнетенных. Но у них ничего из этого не выходило. История знает времена, когда не отдельные лица и лучшие умы, а целые слои бросались на то, чтобы опрокинуть существующий

строй и порядок. Безнадежны были их выступления. История безжалостно разминала и хоронила их только потому, что не было у них в руках того величайшего оружия, которое определяет развитие, расцвет и смену существующего человеческого общества, т. е. той науки, которую нам дал Маркс.

В чем же основная суть науки, которую дал нам Маркс?

Во—первых, Маркс доказал, что вся история развития человеческого общества есть история борьбы классов. Во—вторых, Маркс открыл законы возникновения, развития и уничтожения капиталистического общества. В—третьих, Маркс доказал, что в борьбе с капитализмом за социализм единственным последовательно революционным до конца классом является рабочий класс. В четвертых, Маркс доказал, что для перехода от капитализма к социализму необходим переходный период, на время которого должна быть установлена диктатура пролетариата.

Эти положения Маркса целиком и полностью подтверждены практикой революционной борьбы.

Рабочий класс России, поддержанный основной массой крестьянства, под руководством коммунистической партии, возглавляемой величайшими гениями человечества Лениным и Сталиным, пользуясь оружием революционной теории, данной Марксом и Энгельсом, в октябре 1917 года свергнул власть помещиков и капиталистов и установил диктатуру пролетариата.

Ленин не только возродил марксизм, искаженный, выхолощенный оппортунистами 2 интернационала. Ленин развил революционную теорию Маркса—Энгельса дальше, применительно к эпохе империализма и пролетарских революций. Тот не марксист, кто не признает необходимости установления диктатуры пролетариата—учил Ленин.

### Диктатура пролетариата — демократия большинства

Для чего необходима диктатура пролетариата? Искреннее определение основных ее сторон дает товарищ Сталин;

„1) Использование власти пролетариата для подавления эксплуататоров,

для обороны страны, для упрочения связей с пролетариями других стран, для развития и победы революции во всех странах.

(Окончание см. на 2 стр.)

## К сведению делегатов чрезвычайного VIII Всесоюзного съезда Советов

Открытие Чрезвычайного VIII Всесоюзного Съезда Советов состоится 25 ноября 1936 года в 5 часов вечера, в Большом Кремлевском дворце

Порядок дня:

Проект Конституции Союза Советских Социалистических Республик.

Докладчик тов. СТАЛИН И. В.

Секретарь Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР И. АКУЛОВ.



## XI Всекарельский Чрезвычайный Съезд Советов

Дневное заседание 18 ноября

Весь день 18 ноября на съезде продолжалось обсуждение проекта Сталинской Конституции.

Нарком земледелия тов. Мартинен в своей речи показывает как изменяется лицо карельской деревни, как Карелия из республики потребляющей, отсталой превращается в производящую, передовую республику. Под бурные аплодисменты всего зала на трибуну поднимается делегация передовиков сельского хозяйства в составе Анны Андреевны Ключаревой, Феофиловой, Филиповой, Маркова и других. Они рапортуют съезду о своих замечательных делах и успехах. Трактористы Гилев, Марков, Петунов и другие берут на себя конкретные обязательства о лучшем использовании машин и вызывают на социалистическое соревнование трактористов леса. Один за другим меняются на трибуне ораторы. Секретарь обкома комсомола тов. Маринушкин передает съезду пламенный привет от молодого поколения. Он рассказывает съезду о жизни этого поколения, говорит о его возросших культурных потребностях. Большое внимание в своем выступлении он уделит вопросам спортивного движения в Карелии. Тов. Антолов от имени трудящихся, Кандалакши просит съезд ходатайствовать перед Всесоюзным съездом о переименовании поселка Кандалакши в город Кандалакшу. Мы стали сильными и богаты, — заявил он, — не узнать старой Кандалакши. С большим вниманием слушает съезд начальника политотдела Кировской дороги тов. Чаплина. Он рассказывает о тех огромных победах которых добились железнодорожники под славным руковод-

ством железного наркома Лазаря Моисеевича Кагановича. Нет уже старой „Мурманки“ по которой раньше поезда тащились черепашьим шагом. Есть дорога с честью выполняющая свои обязательства и нормы, носящая имя великого трибуна пролетарской революции — Сергея Мироновича Кирова.

С прочувствованной речью на съезде выступил тепло востеченный народный поэт Карелии Ялмари Виртанен. Восторженно говорит он о счастливой жизни в нашей прекрасной стране. — Как же не работать в такой стране, — восклицает он, — где повсюду чувствуешь внимание и поддержку со стороны партийных, советских организаций. В заключение Виртанен прочитал свое новое посвященное съезду стихотворение о советском патриотизме, о любви к родине, великому Сталину. Начинается оно такими словами:

„Под солнцем, под звездным миром нашел я страну, где можно полным голосом петь о счастье народном“....

На трибуне секретарь Карельского обкома ВКП(б) тов. Ирклис. Зал восторженно дружными аплодисментами встречает руководителя Карельских большевиков.

В яркой, содержательной речи тов. Ирклис показал лицо дореволюционной Карелии и Советскую Карелию сегодня. Прения по докладу тов. Бушуева о проекте сталинской Конституции закончены. Выступило 41 человек из 105 записавшихся. Тов. Поттов от имени мандатной комиссии сообщил съезду о том, что во Всекарельском съезде приняли участие 464 делегата из них 119 женщин.

После утверждения доклада мандатной комиссии, съезд принял резолюцию по докладу тов. Бушуева, в которой единодушно одобрил проект Конституции Союза Советских Социалистических Республик. На 8 Всесоюзный и 17 Всероссийский съезды Советов единогласно избраны делегатами от Карельской республики т. т. Ирклис, Архипов, Бушуев, Хозин и орденоска колхозница Филиппова.

После избрания делегатов председатель КарЦИК'а тов. Архипов объявляет перерыв в работе съезда. После работы, 8 Всесоюзного и 17 Всероссийского съездов Советов, Всекарельский съезд Советов снова соберется для обсуждения и утверждения проекта Конституции Карельской АССР.

Поступают предложения послать на Ленинградский областной съезд Советов делегацию трудящихся Карелии из состава делегатов съезда. Это предложение единодушно принимается. Избирается делегация в составе тов. Архипова, тракториста Маркова, Михайлова, орденосок Ключаревой и Феофиловой, лесоруба—стахановца Филатова, стахановки лыжной фабрики Голубевсы, поэта Виртанена, орденоска машиниста Мысина, артистки национального театра Карелии Карповой, стахановца онегзавода Чижикова.

Архипов объявляет перерыв. Пением интернационала, криками „ура“. Да здравствует любимый, великий, родной тов. Сталин! Да здравствует руководитель ленинградских большевиков тов. Жданов! Заканчивается заседание съезда.

КарелТАСС.

# XI ВСЕКАРЕЛЬСКИЙ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЙ СЪЕЗД СОВЕТОВ

Доклад П. И. БУШУЕВА

Продолжение. Начало смотри на 1-й странице

2) Использование власти пролетариата для окончательного отрыва трудящихся и эксплуатируемых масс от буржуазии, для упрочнения союза пролетариата с этими массами, для вовлечения этих масс в дело социалистического строительства, для государственного руководства этими массами со стороны пролетариата.

3) Использование власти пролетариата для организации социализма, для уничтожения классов, для перехода в общество без классов, в общество без государства". (Сталин, "Вопросы ленинизма", изд. IX, стр. 201).

Первыми важнейшими декретами советского правительства, пришедшего к власти в результате Октябрьской социалистической революции, были декрет о мире, декрет о земле и декларация прав народов России, в которой признавались:

равенство и суверенность народов России;

право народов России на свободное самоопределение, вплоть до образования отдельного государства;

отмена всех и всяких национальных и национально-религиозных привилегий и ограничений;

свободное развитие национальных меньшинств в этнографических группах, населяющих территорию России. В осуществление этих принципов в январе 1918 года декретом Совета Народных Комиссаров призвана независимость Финляндии, начат вывод войск из Персии и объявлена свобода самоопределения Армении.

Против предоставления независимости Финляндии боролось Временное правительство — меньшевики и эсеры. Из рук большевиков Финляндия получила независимость.

Чем же оплатила финская буржуазия? После поражения революции в Финляндии в 1918 году она организовала нападение на Карелию, чтобы захватить ее. Это нападение было отбито, но финские фашисты и теперь еще мечтают о "великой" Финляндии, о присоединении Карелии.

Но этому не бывать. Карелия есть и будет свободной Советской Социалистической Республикой (апплодисменты). Она добровольно входит в состав РСФСР и нет таких сил, которые могли бы оторвать Советскую Карелию от Федерации и Союза (апплодисменты).

Задачи диктатуры пролетариата изложены в Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа, утвержденной третьим съездом Советов, состоявшимся 24 января 1918 года.

Я позволяю себе привести несколько выдержек из этой декларации.

1) Россия объявляется Республикой Советов Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов. Вся власть в центре и на местах принадлежит этим Советам.

2) Советская Российская Республика учреждается на основе свободного союза свободных наций, как федерация советских национальных республик.

II. Ставя своей основной задачей уничтожение всякой эксплуатации человека человеком, полное устранение деления общества на классы, беспощадное подавление эксплуататоров, установление социалистической организации общества и победы социализма во всех странах, Третий Всероссийский съезд Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов постановляет далее:

1...) частная собственность на землю отменяется и весь земельный фонд объявляется общенародным достоянием и передается трудящимся без всякого выкупа...

2) Как первый шаг к полному переходу фабрик, заводов, рудников, железных дорог и проч. средств производства и транспорта в собственность Советской Рабоче-Крестьянской Республики, подтверждается советский закон о рабочем контроле и о Высшем Совете Народного Хозяйства в целях обеспечения власти трудящихся над эксплуататорами...

3) Подтверждается переход всех банков в собственность рабоче-крестьянского государства, как одно из условий освобождения трудящихся масс из под ига капитала.

4) В целях уничтожения паразитических слоев общества и организации хозяйства вводится всеобщая трудовая повинность.

Далее этой же декларацией съезд предоставил право рабочим и крестьянам каждой национальности на своем собственном полномочном съезде решать — желают ли они и на каких основаниях участвовать в Федеративном Правительстве и в остальных федеративных советских учреждениях.

На 5-м съезде Советов 10-го июля 1918 года утверждается Конституция РСФСР. Декларация прав трудящегося и эксплуатируемого народа входит составной частью в эту Конституцию. Согласно этой Конституции высшей властью федеративной республики является съезд Советов РСФСР. Съезд Советов составлялся из представи-

телей горсоветов из расчета один депутат на 25 тысяч избирателей, и представителей губернских съездов советов из расчета один депутат на 125 тысяч жителей.

Совершенно лишались избирательных прав лица, пользующиеся наемным трудом, живущие на нетрудовые доходы (торговцы, коммерсаны, монахи, служители культа), агенты бывшей полиции, жандармерии, члены бывшего царствующего дома, осужденные судом и умалишенные.

Создание первой Конституции происходило в условиях нападения белогвардейских интервентов, стремившихся поработить освобожденные социалистической революцией народы. Это еще больше сплотило все национальные советские республики.



В целях объединения сил для отпора интервентов, 1 июня 1919 года ВЦИК издал декрет об объединении Советских республик в военный союз.

Во второй половине 1922 года Закавказская советская республика, Украина и Белоруссия поставили вопрос об оформлении и закреплении сотрудничества Советских Республик.

В конце 1922 года съезды Советов РСФСР, Украины, Белоруссии и Закавказской Федерации избрали полномочных делегатов для выработки декрета и договора об образовании Союза Советских Социалистических Республик.

Вдохновителем и творцом этого объединения были Ленин и Сталин.

В конце 1922 года первый съезд Советов Союза ССР утвердил по докладу тов. Сталина договор об образовании Союза Советских Социалистических Республик, а в январе 1924 года второй съезд Советов Союза ССР утвердил новую Конституцию, на основе которой наше государство существует до сих пор. Конституция СССР

обеспечила дружное сотрудничество народов СССР. Партия и рабочий класс под руководством тов. Сталина достигли на основе этой Конституции огромнейших успехов в деле строительства социализма. Эта Конституция, одобренная миллионами трудящихся нашей страны, встретила горячее одобрение трудящихся всего мира.

Буржуазия всех стран подняла вой против этой Конституции, говоря о ее будто бы "недемократичности". На самом же деле наша Конституция была в миллион раз демократичнее всех конституций капиталистических стран.

Острые нашей Конституции было направлено на подавление эксплуататоров на укрепление советской власти, организацию социалистического способа хозяйства, уничтожение

(Союз-ФОТО)

Наша конституция направлена на уничтожение эксплуатации человека человеком, на подавление эксплуататоров, на организацию социалистического общества.

Буржуазные конституции направлены на защиту привилегированного меньшинства, на закрепление эксплуатации человека человеком.

Посмотрим для сравнения конституции важнейших капиталистических стран.

Конституция Соединенных Штатов Америки составлена в 1787 году. По этой конституции имеются две палаты; нижняя палата и сенат. Без решения сената ни один законопроект не действителен. Президенту предоставлены большие права — права "вето" на законопроекты. Однако, решающую роль играет Верховный суд, назначаемый в составе 9 человек; этому суду предоставлены большие права толкования конституции, и те куды права, которые дает конституция народу, сведены Верховным судом на-нет.

В Америке 13 миллионов негров, но лишь самое незначительное количество из них имеет право участвовать в выборах.

Против кого направлена эта американская конституция можно видеть из реплики, брошенной в период разработки Конституции молодым представителем американской буржуазии Александром Гамильтоном. Гамильтон говорит:

"Все общества делятся на немногих и многих. Первые являются богатыми и людьми хорошего происхождения, вторые — массами народа. Народ беспокоеен и непостоянен: он редко рассуждает правильно. Поэтому надо предоставить первым (богатым) определенное и постоянное участие в правительстве. Она будут удерживать вторых (массы) от штаний, и, так как изменения не сулят первым никаких выгод они всегда будут сохранять хорошее правительство"

О каком правительстве идет речь? Конечно, речь идет о правительстве буржуазном, защищающем интересы буржуазии.

Если возьмем конституцию Франции, то по ней женщина вовсе лишена избирательных прав. Имеется ряд других ограничений.

Англия считается классической парламентской страной. Общей писаной конституции в Англии нет. Она составляется из отдельных законов и законопроектов. Для участия в выборах в Англии требуется

эксплуатации человека человеком. Поэтому, естественно, мы не могли предоставить право голоса эксплуататорам. Но лишенных избирательных прав эксплуататоров всегда было в нашей стране незначительное меньшинство.

Если взять цифры, то мы имели следующее положение:

При выборах в 1928 году в сельских местностях имелось лишенных избирательных прав 4,1 проц. к числу избирателей, в городах — 8,5 проц., а в 1934-35 гг. имелось лишенных избирательных прав в сельских местностях только 2,6 проц. а в городах 2,4 проц.

**Буржуазная конституция защищает интересы привилегированного меньшинства**

Между нашей Конституцией и конституцией буржуазных стран имеется коренное, принципиальное различие. Общего между ними — только название "Конституция".

Продолжение см. на 3 стр.

# XI ВСЕКАРЕЛЬСКИЙ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЙ СЪЕЗД СОВЕТОВ

Доклад П. И. БУШУЕВА

Продолжение. Начало смотри на 1—2 странице

определенный имущественный ценз, таким образом значительные слои трудящихся лишены возможности участвовать в выборах.

Первый парламент в Англии был создан в 1295 году. Он назывался „образцовым“ парламентом.

В каком же составе собрался этот „образцовый“ парламент? В него входили: 2 архиепископа, 18 епископов, 66 аббатов, 3 настоятеля монастыря, 9 графов, 41 барон, 61 рыцарь-графств, 172 представителя городских общин, всего около 400 человек.

В некоторых буржуазных странах избирать могут только лица, достигшие 25-летнего возраста, Советская же конституция избирательное право предоставляет лицам обоего пола, достигшим 18-летнего возраста.

В ряде буржуазных конституций прямо подчер-

кивается, что депутат в своей деятельности руководствуется не волей и не требованиями избирателей, а... своей собственной совестью. В результате этого, представители буржуазии при выборах в парламент демагогически дают обещания трудящимся, а после выборов обманывают, не выполняя этих обещаний. Избиратель же ничего сделать с депутатом не может в течение всего срока выборов, который устанавливается от 4 и более лет.

Наша Конституция является самой демократической Конституцией в мире, и если депутаты, выбранные в Совет, не выполняют воли избирателей, избиратели имеют право отозвать их из состава съездов в любое время. Никакая буржуазная конституция не дает избирателям такого права.

во всем народном хозяйстве. Поэтому статья 4-я проекта Конституции и фиксирует, что экономическую основу СССР составляют социалистическая система хозяйства и социалистическая собственность на орудия и средства производства, утвердившиеся в результате ликвидации капиталистической системы хозяйства, отмены частной собственности на орудия и средства производства и уничтожения эксплуатации человека человеком.

Социалистическая собственность — указывается в статье 5 проекта Конституции, — имеет две формы: форму государственной собственности (всенародное достояние) и форму кооперативной колхозной собственности — собственности отдельных колхозов, кооперативных объединений.

Земля, ее недра, воды, леса, заводы, фабрики, шахты, рудники, железнодорожный, водный и воздушный транспорт, банки, средства связи, организованные государством крупные сельско-хозяйственные предприятия (совхозы, МТС и т. п.), а также основной жилищный фонд в городах и промышленных пунктах являются государственной собственностью, то есть всенародным достоянием.

Статья 8-я гласит, что земля, занимаемая колхозниками, закрепляется за ними в бессрочное пользование, т. е. навечно.

Статья 9-я говорит, что наряду с социалистической системой хозяйства, как господствующей формой хозяйства СССР, допускается законом мелкое частное хозяйство индивидуальных крестьян и кустарей, основанное на личном труде и исключаящее эксплуатацию человека человеком.

Буржуазия клеветает на нас, говоря, будто бы мы не разрешаем трудящимся иметь в личном пользовании никакого имущества.

Социалистической общественной собственностью являются у нас земля, орудия и средства производства, и это исключает возможность эксплуатации человека человеком. Но мы стремимся к зажиточной, культурной жизни и поэтому предметы личного пользования и домашнего обихода, не дающие возможности эксплуатации человека человеком, могут быть и являются частной собственностью трудящихся и это — в ответ клеветникам — оговаривается второй частью седьмой статьи и 10-й статьей проекта Конституции.

Вся хозяйственная жизнь Советского Союза направляется народно-хозяйственным планом.

Труд в СССР является обязанностью каждого способного к труду гражданина по принципу: „Кто

не работает, тот не ест“.

В СССР осуществляется принцип социализма; от каждого по его способностям, каждому по его труду.

Так определяет общественное устройство страны проект новой Конституции.

Согласно новому проекту Конституции изменяется государственное устройство при сохранении неизменным основного принципа добровольного вхождения в союзное государство равноправных Советских Социалистических Республик. Если теперь в Советский Союз входит Закавказская федерация в целом, то по новой Конституции республики Азербайджанская, Грузинская, Армянская, составлявшие Закавказскую федерацию, будут каждая в отдельности входить в Союз. Казахская и Киргизская республики, входящие в РСФСР, будут входить непосредственно в Союз. Эти республики, бывшие ранее колониями царского самодержавия, превратились благодаря твердого проведения ленинско-сталинской национальной политики, в цветущие советские республики.

Отличительной чертой проекта сталинской Конституции является дальнейшая демократизация, установление нового порядка выборов. Выборы советских трудящихся будут производиться на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. В связи с этим изменяется структура верховных органов власти. Если раньше верховным органом являлся Всесоюзный съезд Советов, делегаты которого выбирались на областных и республиканских съездах, то теперь верховным органом будет Верховный Совет СССР, члены которого выбираются непосредственно на местах. Верховный Совет будет состоять из Совета Союза и Совета Национальностей.

В Совет Союза избирается один депутат на 300 тыс. человек. Совет Национальностей составляется из депутатов, выделяемых Верховными Советами союзных и автономных республик и Советами депутатов трудящихся автономных областей по 10 депутатов от каждой союзной республики, по 5 депутатов от каждой автономной республики и по 2 депутата от каждой автономной области. Таким образом Карельская Автономная Советская Социалистическая республика будет иметь в Совете Национальностей 5 представителей, а в Союзном Совете двух представителей.

По проекту новой Конституции все лица, достигшие 18-летнего возраста, имеют право участвовать в выборах и быть из-

бранными. Устраняются ограничения, которые были в первых конституциях, и лишаются избирательного права только душевнобольные или по суду.

Из факта предоставления избирательного права теперешним лишенцам некоторые могут сделать неправильный вывод, что, мол, теперь можно почитать на лаврах и ослабить бдительность. Мы ни в коем случае не можем ослаблять большевистской бдительности! Мы не должны забывать, что хотя классы ликвидированы, но остатки капиталистических элементов еще существуют и, смыкаясь с международной буржуазией, с фашизмом, продолжают упорную борьбу против советской власти и социализма.

Недавно проходил процесс троцкистско-зиновьевской контрреволюционной банды. В продолжении всего периода, когда наша партия и рабочий класс строили социализм, Троцкий, Зиновьев и Каменев вели борьбу против нас, но они были разгромлены, массы пошли не за ними, а за нашей партией и ее вождем т. Сталиным (Аплодисменты).

Контрреволюционеры Троцкий, Зиновьев и Каменев стали агентами фашизма, агентами Гестапо, встали на путь террора. Они убили нашего Кирова, они готовили покушение на нашего вождя тов. Сталина и его соратников. Была ли у них программа? Да, была. Они мечтали о реставрации капитализма. Суд народа приговорил их к смерти. Это был правильный приговор, но мы не должны успокаиваться, ибо отдельные охвостья предателей народа могут еще повредить нам, если мы не будем бдительными.

## Трудящиеся Карелии горячо одобряют проект сталинской конституции

Обсуждение сталинской Конституции проходило у нас в Карелии с большой активностью. О ходе всенародного обсуждения проекта Конституции в Карельской республике мы имеем следующие данные:

Проект Конституции обсуждался на 275 пленумах советов и исполкомов, в которых принимали участие 11.522 чел. в том числе 3.964 члена и кандидата Советов. На 596 заседаниях секций и депутатских групп, обсуждавших проект Конституции, присутствовало 2.792 чел. На 3.625 беседах и собраниях по обсуждению Конституции присутствовало 155.012 чел. Всего по республике участвовало в обсуждении проекта Конституции

## Сталинская конституция итог побед социализма

Каково было положение в период утверждения советской Конституции в 1924 году? Это были годы восстановительного периода. Продукция промышленности еще была ниже довоенного уровня. В сельском хозяйстве основной силой являлось единоличное хозяйство — было больше 20 миллионов единоличных хозяйств. В торговле большую роль играли частники. Вопрос „кто — кого?“ еще не был решен.

Основной закон Советского Союза был направлен на разрешение основной задачи, на то, чтобы обеспечить разрешение в пользу социализма вопроса — „кто кого?“

Рабочий класс Советского Союза под руководством коммунистической партии, возглавляемой нашим вождем, другом и учителем тов. Сталиным, одержал огромные успехи. За этот период мы создали крупную индустрию. Наша страна из аграрной превратилась в могучую индустриальную страну.

Если в 1913 году вся крупная промышленность царской России выпускала продукции на 10 миллиардов рублей в год, то в 1936 г. наша социалистическая промышленность дает продукции на 77 миллиардов рублей, т. е. в 8 раз больше чем в довоенный период. Эти огромные исключительные завоевания принадлежат рабочему классу.

Раздробленное, мелкое сельское хозяйство встало на путь крупного социалистического земледелия, 90 процентов крестьянских хозяйств объединено в колхозы.

Тов. Ленин в свое время говорил, что если бы мы сумели дать деревне столько тракторов, тогда бы

крестьяне сказали: „Да, мы за коммунизм“. Эту мечту Ленина партия под руководством Сталина не только выполнила, но и перевыполнила.

Вопрос „кто — кого?“ решен. Россия неповская превратилась в Россию социалистическую. Социализм победил окончательно и бесповоротно. (Аплодисменты).

Проект новой сталинской Конституции отражает новую эпоху.

Если в первой Конституции наше государство называлось социалистической республикой, то этим фиксировалось лишь стремление к построению социалистического общества. Новая сталинская Конституция, говоря о Советском Союзе, как о социалистическом государстве рабочих и крестьян, фиксирует это как совершившийся факт, ибо мы уже вступили в период социализма.

В 1924 году, когда утверждалась Конституция Союза, наше общество делилось еще на классы и Конституция ставила задачу ликвидации классов. Теперь последний и самый многочисленный эксплуататорский класс — кулачество — ликвидирован. Поэтому статья 2-я проекта Конституции о политической основе СССР говорит, что этой основой являются Советы депутатов трудящихся, выросшие и окрепшие в результате свержения власти помещиков и капиталистов и завоевания диктатуры пролетариата.

Если в 1924 г. мы имели еще слабо развитую промышленность, единоличное сельское хозяйство и большой удельный вес в торговле занимали частники, то сейчас социалистическая система победила

# XI Всекарельский чрезвычайный съезд советов

Доклад П. И. Бушуева

(Продолжение Нач. см. на 1-й 2-й и 3-й стр.)

169.326 чел. Учтено 979 предложений, изменений и дополнений к отдельным статьям проекта сталинской Конституции.

О чем говорили на собраниях, посвященных сталинской Конституции?

Все выступления были пропитаны духом советского патриотизма, чувством безграничной любви и преданности великой большевистской партии и вождю народов товарищу Сталину.

Вот выдержки из отдельных выступлений.

Тов. Романов из Ондозера, Ругозерского района, говорит: «Новая Конституция—самая демократическая Конституция, какой нет ни в одной капиталистической стране. В Конституции есть статьи, которые говорят о праве на труд, на отдых, на образование, на материнское обеспечение в старости. В главе об избирательных правах граждан говорится, что право избирать и быть избранным дается людям независимо от национальности, расы, социального происхождения, имущественного положения и прошлой деятельности. Это возлагает на нас большую ответственность и требует поднятия бдительности».

Орденоска тов. Панкратова—машинист водоканализационной станции Полярный Круг—говорит: «Когда я ознакомилась с проектом новой Конституции, прочитала о праве на труд, на отдых и образование, то сравнила прошлую свою жизнь, жизнь моих родителей, братьев и сестер с сегодняшней жизнью моей семьи. Дочка Вера учится в 7 классе в Лоухах, в Полярном Круге учатся в 4 классе Петя и Шура, дочь Клавдия во 2 классе и младшая дочь Тамара пойдет учиться в будущем году. Я и мой муж уверены, что наши дети получат по крайней мере среднее образование. А вот я, мои сестры и братья в проклятое старое время совсем не учились. Ни один из 6 человек не учился грамоте. Мы с малых лет работали на кулаков».

Обсуждение проекта Конституции вызвало новый подъем трудового энтузиазма среди трудящихся Карелии. Лесорубы Гакугского пункта Пудожего района Савинов, Савин, Нестеров, Гаврилов и др. обратились с призывом ко всем лесорубам и возчикам района и взяли на себя обязательство заготовить за осенне-зимний сезон по 2.500—3.000 фестметров на человека. Трехтысячник тов. Филатов—делегат нашего съезда—обязался в подарок VIII чрезвычайному съезду Советов вырубить 1.000 фестметров и с

честью выполняет это обязательство, соревнуясь со стахановцем Паюнен. Можно привести много десятков подобных примеров.

Несколько замечаний по дополнениям и предложениям, внесенным трудящимися Карелии. Ряд предложений и дополнений сводится к конкретизации отдельных статей проекта новой Конституции, не изменяя их смысла, но мне кажется, что если мы принимаем основной закон, то этот закон должен заключать в себе лишь основные положения, а для конкретизации их можно найти другие формы.

К статье о праве на образование внесено 80 дополнений, в которых ставится вопрос о необходимости введения обязательного семилетнего образования для всех граждан СССР и ряд дополнений о введении всеобщего обязательного среднего образования для всех граждан СССР.

К статье 1-ой проекта Конституции внесено 12 дополнений, в которых ставится вопрос о замене слов «социалистическое государство рабочих и крестьян» словами «социалистическое государство трудящихся».

Эта замена, по-моему, не нужна. Наше социалистическое государство возникло, построено, подошло к нынешней ступени своего развития именно как государство, основанное на союзе двух классов—рабочих и крестьян, которые, свергнув гнет буржуазии и помещиков, построили новый социалистический строй. Это и записано в статье 1 проекта Конституции. С другой стороны в ней записано, что в нашей стране еще остались остатки классовых различий, что процесс уничтожения классов еще не завершён, хотя основное в нем уже сделано.

А то, что это основное, решающее в ликвидации классов, уже сделано, указывается статьей второй, где записано, что политическую основу СССР составляют советы депутатов трудящихся. В это понятие включаются и рабочие, и крестьяне, и интеллигенция, и служащие.

Свыше 60 дополнений поступило к статье 119. Товарищи предлагают записать в Конституцию, что колхозникам, работающим круглый год в колхозах, предоставляется право на оплачиваемый отпуск.

В этом отношении законодательство Советского Союза охраняет интересы женщин-колхозниц, которым за период беременности начисляются трудовые. Но если мы будем предоставлять отпуск с оп-

латой всем колхозникам, работающим круглый год в колхозах, это будет значить, что колхозы будут записывать колхозникам за время нахождения их в отпуске трудовые, количество трудовых увеличится, но колхозная продукция останется прежней. Значит, уменьшится вес трудовых.

К статье 27-й поступило 41 дополнение, в которых вносятся предложения о предоставлении сельсоветам права немедленного ареста явных врагов народа и преступников до санкции прокурора. Но ведь у нас ни работникам сельсоветов, ни рядовым гражданам не возбраняется задерживать явных врагов и преступников и доставлять их органам, имеющим право арестовать.

25 дополнений поступило к ст. 132. Ставится вопрос о необходимости замены слова «воинская повин-

ность» словом «воинская обязанность» и замены слов «рабоче-крестьянская Красная армия» словами «армия трудящихся».

Рабоче-крестьянская Красная армия отстояла Советский Союз от нашествия банд белобандитов. Рабоче-крестьянская Красная армия и после гражданской войны зорко охраняет наши границы и наш мирный труд. Рабоче-крестьянская Красная армия пользуется любовью и уважением всех граждан нашей страны, рабочих и трудящихся всего мира. И поэтому ее исторически сложившееся название нет надобности менять.

Нет возможности здесь, в докладе, перечислить все дополнения и предложения, полученные КарЦИК'ом и направленные в ЦИК СССР. Но при окончательном утверждении и редактировании Конституции все они будут учтены.

Продолжение см. в след. ном.

## ПАРОХОДЫ СОРУЖИЕМ ДЛЯ МЯТЕЖНИКОВ

ПАРИЖ, 15 (ТАСС). «Юваните» сообщает, что из Гамбурга в Испанию направился пароход «Ньясса» с грузом танков, пушек и самолетов для мятежников. По словам газеты, на этом судне, следующем в Севилью, находится также 150 солдат рейхсвера.

В одном бельгийском порту пароход «Виола» перегрузил 40 тонн взрывчатых веществ на пароход компании «Гапаг», направляющийся в Испанию. Аналогичный груз на пароходе «Адольф Кирстен» перевозится в Виго (испанский порт близ границы с Португалией). В Бремене

военное снаряжение для испанских мятежников погружено на пароход «Кеплер».

ПАРИЖ, 15 (ТАСС). Табуи в «Эвр» пишет о хозийничаньи итальянцев на Балеарских островах. Итальянцами установлена 17 октября регулярная пароходная линия Генуя—Пальма (остров Майорка)—Ивиса.

Создано итальянское акционерное общество, которое ставит целью покупку недвижимости и земель в различных пунктах Балеарских островов.

## Мятежники потопили пароход «Мануэль» и захватили французский пароход «Жорж Анри»

ЛОНДОН, 16 (ТАСС). Как передает марсельский корреспондент «Дейли Телеграф», крейсер испанских мятежников «Канариас» потопил у мыса Кабо Крус (Каталония) грузовой пароход «Мануэль», направлявшийся из Марселя в Таррагону с гру-

зом невоенного характера. 18 человек команды погибли.

ПАРИЖ, 16 (ТАСС). Агентство Гавас сообщает: «Перехвачено сообщение о том, что испанские мятежники задержали французский пароход «Жорж Анри».

## Антверпенские портовики отказываются грузить оружие Фашистам

Париж, 15 (ТАСС). В Антверпене портовые рабочие решили отказаться от погрузки военного снаряжения, отправляемого французскими военными заводами Бранд якобы в порты Латинской Америки, а в действительности предназначенного испанским мятежникам.

## Героизм Испанских женщин

ЛОНДОН, 15 (ТАСС). По сообщению из Талаверы, мятежники вынуждены признать, что женщины, сражающиеся в рядах правительственных войск, проявляют исключительное мужество. Они героически защищали окопы, которые были атакованы мятежниками. Женщины отступили только после того, как 30 из них были убиты и многие ранены.

## Дадим сверх плана 225 тысяч рублей

Обязательство работников ОРС'а Керетского лесозавода

В 1936 стахановский год коллектив работников отдела рабочего снабжения Керетского лесозавода борясь за высокие показатели работы за реализацию указаний на 17 парт'езде вождей народов тов. Сталина о развертывании товарооборота, за выполнение принятых обязательств к открытию XI Всекарельского чрезвычайного Съезда Советов, в результате упорной работы, при наличии еще ряда существенных недостатков в работе добился того, что годовой план товарооборота в сумме 1300000 рублей выполнен на 1420000 рублей или 109,2 проц.

Годовой план по общественному питанию в сумме 220 тысяч рублей выполнен в абсолютных цифрах в сумме 261 тысячи рублей или 118,5 проц.

По балансу на 1-е октября 1935 года работа ОРС'а Керетского лесозавода рентабельна.

Обязуемся до конца года закрепить достигнутые результаты и дать сверх плана как минимум по розничному обороту и общественному питанию 225 тысяч рублей.

Начальник ОРС'а Керетского лесозавода.

Пушкин.

## Создано гласное управление гидрометеорологической службы Союза

ЦИК и СНК СССР, в целях всестороннего улучшения организации гидрометеорологической службы, постановили образовать гласное управление гидрометеорологической службы Союза ССР при Совнаркоме СССР. Соответствующее управление при Наркомземе Союза учреждается.

Вновь образуемое гласное управление гидрометеорологической службы должно обслуживать все нужды народного хозяйства, культуры и обороны государства и обороны Союза в отношении метеорологии, гидрологии, агро-гидрометеорологии и морской гидрометеорологии.

Постановлением СНК СССР начальником гласного управления гидрометеорологической службы Союза назначен Ушаков Г. А., который ввиду этого освобожден от обязанностей заместителя начальника главного управления Северного морского пути при СНК СССР.

Заместителем Начальника гласного управления гидрометеорологической службы Союза назначен Михайлов Николай Иванович.

Отв. редактор А. КРУТИН